
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data mercoledì 24 gennaio 2024, alle ore 09:33 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di
Marsala, la riunione "Ottava Commissione - Seduta del 24-01- 2024 - ore 9,00" dell'organo Ottava Commissione -
Accesso agli Atti Amministrativi - Trasparenza e Legalità..
Presiede la seduta Consigliere PASSALACQUA Gaspare.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente

Gaspare PASSALACQUA Consigliere ✓

Mario RODRIQUEZ Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Michele ACCARDI Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Gabriele DI PIETRA Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Alle ore 09:33, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Sul punto, prende la parola Consigliere Gaspare PASSALACQUA che dichiara:

"Buongiorno a loro signori.

Apriamo la seduta del 24 gennaio di Accessa atti."

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"Prego, segretario, vada con l'appello, come sa fare lei.

Seduta della Ottava Commissione accesso agli atti del 24 gennaio 2024.

Appello.

Presidente Passalacqua? Presente.



Vicepresidente Rodriguez? Presente.

Consigliere Accardi? Presente.

Consigliere Alagna? Assente.

Consigliere Cavasino? Presente.

Consigliere Di Pietra? Presente.

Consigliere Fernandez? Presente.

Consigliere Fici? Presente.

Consigliere Genna, presente.

Consigliere Gerardi, assente.

Consigliere Orlando, assente.

I consiglieri sono il numero di 8 su 11, la seduta è valida.

Abbiamo aperto alle ore 9.33.

La parola, il Presidente passa l'acqua."

Prende la parola Consigliere Gaspare PASSALACQUA:

"Grazie segretario, segretario intanto prima di proseguire la seduta le chiedo se sono arrivati i documenti nelle varie,
insomma, nostre mail anche su Sicraweb, se mi può controllare Sicraweb, sì, quindi la giustifico nell'allontanamento
caro segretario, io nel frattempo per dare la parola alla signora Genna Nel frattempo vediamo le dichiarazioni di
alcuni consiglieri."

A questo punto, interviene Consigliere Gaspare PASSALACQUA:

"Grazie segretario della spiegazione."

Interviene Consigliere Rosanna GENNA:

"Siamo in modalità libera"

Interviene quindi Consigliere Gaspare PASSALACQUA:

"e quindi nel frattempo che il segretario andrà a cercare le documentazioni nelle varie caselle che abbiamo per la
multitudine di caselle che abbiamo e agiremo in modalità libera durante la commissione, quindi si spegnerà, io
spegnerò, ogni volta si spegnerà un microfono poi si riaccenderà quello a cui andrà la parola e vi prego in questo
frangente di non fare rumore perché sennò viene registrato tutto in maniera errata o poco chiara.

Prego la consigliera"

Interviene Consigliere Rosanna GENNA:

"Genna che mi ha chiesto la parola.

Grazie Presidente.

Colleghi, oggi sono andata a ritirare un certificato allo Stato civile e mi è stato sottoposto un problema.

Alcuni dipendenti, per la precisione 20 dipendenti, non sono stati considerati nel modo corretto, avendo le risorse e
hanno integrato le ore di retribuzione per quanto riguarda questi dipendenti da 20 a 28 ore, da 24 a 28, una cosa del
genere.



Siccome sono solo 20, vorremmo capire se la quota parte che rimane in giacenza presso le casse del Comune può
essere utilizzata per ripristinare un numero di ore consone al dipendente che lavora presso l'ente comune o meno.

Quindi vorrei approfondire insieme alla Commissione la questione dei lavoratori dipendenti che hanno avuto
l'integrazione.

e perché sono stati esclusi solo 20 soggetti a fronte di un comune."

Prende la parola Consigliere Nicola FICI:

"e sulla questione interviene per conoscenza il consigliere Fici.

Ricordo di quanto si era dibattuto in consiglio comunale perché ricordo che all'atto dell'approvazione del bilancio
degli atti propedeutici si era posta la questione dell'integrazione oraria e avevo richiesto all'amministrazione quelle
che erano le procedure che voleva adottare l'amministrazione per cominciare ad aumentare questo monte ore dei
dipendenti che erano rimasti ancora contrattualizzati part time.

Io ricordo che l'amministrazione, alla mia domanda di chiarimento, aveva detto che provvedeva per l'anno in corso,
quindi 2023, quindi presumo che ora le integrazioni si stanno registrando adesso nel 2024, che intendeva portare in
prima battuta a 28 ore tutti coloro che ne avevano 20 o 24.

modo tale da cercare di avvicinarle fino alla soglia massima di ore che è quella di 36 e dall'anno successivo, quindi
probabilmente entro la fine di quest'anno, inizio 2025, aumentare le altre ore che rimangono fino al completamento
delle 36 che è il monto orario massimo che può fare il dipendente comunale.

Per cui quest'anno si era dato mandato, diceva l'amministrazione, pur non condividendo perché avevo fatto
riferimento pure a una richiesta dei sindacati che era stata ufficialmente trasmessa all'amministrazione con un loro
conteggio e con una loro richiesta che l'amministrazione, a differenza di quanto chiedevano queste sigle sindacali
riunite nel produrre questo documento, volevano semplicemente dare spazio al soddisfacimento di quei dipendenti
che erano rimasti più indietro di altri, quindi quelli che erano a 20 e a 24.

Ora in merito a quanto dice la consigliera Genna, un chiarimento giusto per capire meglio la vicenda, e se questi 20
dipendenti lamentano il fatto che sono rimasti a 28, o se lamentano il fatto che rispetto alla promessa avanzata
dall'amministrazione nel mese di dicembre sono rimasti a 20-24 a differenza di quanto comunicavano loro che
dicevano di portare tutti a 28 indistintamente.

C'è da comprendere un attimino questo perché se in realtà erano già contrattualizzati a 28 e non hanno avuto
aumenti è perché l'amministrazione prendendo per buono la promessa fatta in consiglio comunale e c'è l'intenzione
di soddisfare l'esigenza di questi dipendenti che avevano già quantomeno 28-30 ore come contratto, di portarli entro
la fine dell'anno, inizio 2025.

Questo è quello che, ripeto, ricordo dal dibattito che si era già registrato in aula a seguito di alcune domande che
avevo sottoposto agli amministratori presenti."

Interviene Consigliere Rosanna GENNA:

"Presidente, collega, proprio per questo ho posto il quesito, per vedere ed eventualmente pautare insieme a voi in
proiezione, visto che siamo a inizio anno, in proiezione a quello che domani dovrà essere l'aumento e portarla al
target stabilito da quello che prevede la normativa, quindi integrando magari a 36 il monteore, di approfondire la
questione e se il Presidente ci può concedere la possibilità di ascoltare e di valutare insieme a lui atti inerenti a questa
questione."

Interviene Consigliere Nicola FICI:

"Altro argomento.

Vi si è considerato quando è stato riportato ieri in aula dal collega"

Prende la parola Consigliere Gaspare PASSALACQUA:



"Di Pietra? Segretario Franchino può dare seguito alla richiesta di documentazione, credo che il funzionario sia il
dottore gucciardi sulla questione, al dottore gucciardi mandare.

Ora Rosanna detterà bene o male la formula di richiesta, prego consigliere Gennaro.

Poi sarà la stessa componente? Perfetto.

No, no, intanto la richiesta di documentazione.

Sui criteri, non lo so, vedi tu come...

A segreto generale secondo me, perché il dirigente del personale è lui.

Assolutamente, sì.

E poi sarà lui a smistarlo.

Sempre sulla testa dell'acqua noi andiamo.

facciamo finire consigliere Fici, prima c'era consigliere Fici, c'era Cavasino, tra di voi, tra di loro e siamo in tre.

E poi vediamo cosa ha da dire il consigliere Accardi in merito a questa vicenda della casta."

A questo punto, interviene Consigliere Gaspare PASSALACQUA:

"Avevo chiesto di parlare dell'onorevole Fici, che sia di buon auspicio collega, che sia di buon auspicio."

Sul punto, prende la parola Consigliere Nicola FICI che dichiara:

"Sì, grazie Presidente.

In merito a quanto ho discusso ieri in Consiglio Comunale, ho registrato l'intervento del collega Di Pietra che ha
riportato in aula le dichiarazioni dell'assessore regionale beni culturali.

che faceva durante una seduta all'Ars una disamina di quanto è avvenuto al teatro Solli ma io ritengo che sia
doveroso da parte degli uffici comunali nonché da parte del sindaco e dell'amministrazione comunicarci se realmente
questa nota che a detta dell'assessore beni culturali è stata trasmessa addirittura al comune in data 4 dicembre 2023
corrisponda al vero o meno perché è paradossale che le forze politiche operanti in città, noi consiglieri comunali, noi
come commissione che abbiamo chiesto più volte e reiterato più volte la richiesta agli uffici di trasmetterci tutta la
documentazione in merito ai lavori effettuati presso il teatro Solli ma non siamo stati messi a conoscenza di questa
ufficiale richiesta da parte della sovrintendenza che a detta dell'assessore dei beni culturali intima il Comune a
individuare un restauratore che dovrebbe, a seguito probabilmente di apposita relazione, stabilire gli interventi da
effettuare presso il teatro Sollima.

Quindi che ad oggi e l'amministrazione e i dirigenti che sono stati più volte sollecitati nel trasmetterci la
documentazione in questione, non ci hanno aggiornato su questa importante richiesta, quindi presumo che oltre a
non averci aggiornato non si sono neanche attivati per addivenire a quanto prescriveva la Sovrentendenza.

per cui le suggerisco di sentire la parte politica della città in modo tale da relazionare sull'accaduto.

Grazie."

A questo punto, interviene Consigliere Gaspare PASSALACQUA:

"Grazie consigliere Fici.

Io ho mandato un messaggio al RUP del procedimento in questione all'architetto Stefano Pipitone comunicandogli le
date in cui noi svolgiamo le nostre commissioni e quindi di sceglierne una, di darci disponibilità per una data.

e quindi aspetto conferma da questo.



Come sa abbiamo appena tentato di raggiungere il sindaco a telefono per avere una prima dichiarazione ed
eventualmente una disponibilità ad essere audito in commissione ma non ci ha risposto.

Quindi potremmo intanto forse mandare nero su bianco qualcosa, nel senso che facciamo richiesta di queste
informazioni che non abbiamo, perché ricordo che abbiamo ricevuto sull'argomento solamente una scia, una cila,
insomma, che riguardava solo e precisamente l'esecuzione dei lavori di un bagno, ma di tutto quello che c'è stato
dopo noi non abbiamo nessuna informazione documentale.

speravo che fosse arrivata, ma da quello che Franchino ha controllato, il Segretario ha controllato sia le caselle, anche
le mie personali."

Interviene quindi Consigliere Gaspare PASSALACQUA:

"Prego consigliere Cavasino."

Interviene quindi Consigliere Pietro CAVASINO:

"Grazie Presidente.

Anch'io volevo riprendere un argomento trattato ieri in consiglio comunale riguardante le criticità della pista ciclabile,
dei materiali utilizzati per predisporre l'opera.

Volevo chiederle, adesso non ricordo bene se già la Commissione aveva richiesto documentazione in merito.

Io ricordavo di no, però magari mi sbaglio.

Quindi se non è stato fatto credo proprio di nuovo, se non è stato fatto Presidente io inviterei a pensare di mandare
una nota per richiedere il progetto e il capitalato speciale di appalto, li studiamo, li analizziamo, ne parliamo con i
nostri tecnici per capire e verificare se i materiali che sono stati utilizzati per fare questa benedetta pista ciclabile
erano quelli indicati nel capitolato speciale d'appalto, perché o non è vista i risultati di questi giorni o non erano i
doni, anzi o non erano quelli indicati nel capitolato oppure erano quelli indicati in capitolato e il capitolato era fatto
male.

Quindi o è stato fatto male il capitolato o sono stati utilizzati materiali non conformi a quelli presenti nel capitolato.

Proprio per capire di chi sono le principali responsabilità.

Presidente, ieri quando parlavamo di questo argomento io informalmente andavo a guardare sul telefono delle
ricerche, ci sono dei reati specifici che puniscono le ditte che frodano in forniture pubbliche.

L'articolo 556 del Codice Eleonore frode in pubbliche forniture e ho letto che il reato tra i reati più perpetrati dalle
ditte è soprattutto il reato meno perseguito dalla giustizia.

e questo non vale solo per la pista ciclabile, quante volte Presidente abbiamo trattato l'argomento spinoso dei lavori
stradali, delle strade che poi non vengono ripristinate a dovere, queste sono tutte cose che se l'amministrazione non si
attiva non soltanto per fare ripristinare ma anche per denunciare, perché si tratta di reati, solo così a mio parere le
ditte e le aziende si possono conformare a fare lavori bene e quindi utili e efficaci per la nostra città.

Quindi cerchiamo di capire di che sono le responsabilità e poi di conseguenza noi sollecitiamo l'amministrazione a
muoversi in maniera corretta."

Prende la parola Consigliere Gaspare PASSALACQUA:

"Grazie."

A questo punto, interviene Consigliere Gaspare PASSALACQUA:

"prego Scusate un attimo, segretario Franchino mandi una nota al dirigente dei lavori pubblici in cui chiediamo il
chiediamo il capitolato e il progetto al responsabile dei lavori pubblici ingegnere Frangiamore chiediamo"

Prende la parola Consigliere Gaspare PASSALACQUA:



"il capitolato e il progetto di variante che riguarda la pista ciclabile urbana.

Alle ore 10:10, lascia la seduta Consigliere Michele ACCARDI.
"

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Il consigliere Michele Accardi esce alle ore 10 e 10."

A questo punto, interviene Consigliere Gaspare PASSALACQUA:

"Prego consigliere Di Pietra."

Interviene quindi Consigliere Gabriele DI PIETRA:

"Grazie Presidente, intervengo per due comunicazioni che ritengo essere importanti e necessarie per la dovuta
attenzione che questa Commissione deve dedicare.

La prima comunicazione, Presidente.

Ieri il Comune, attraverso la pagina Città di Marsala, pagina istituzionale, ha pubblicato e promulgato un comunicato
stampa.

Lo leggo perché è breve, se possibile.

Premetto che alcuni giorni fa una cittadina marsalese, nomina perché citata in questo articolo, Gloria Genna, aveva
attraverso le testate giornalistiche locali, attraverso i social denunciato il furto da lei subito della bicicletta che sostava
proprio nei paraggi di Palazzo 7 Aprile.

ha pubblicato delle foto, tra queste vi era una foto pubblicata dalla pagina istituzionale della città di Marsala, un post
del comune che mostrava il progetto della pista ciclabile e lei ha pubblicato questa foto sostenendo che
probabilmente per una pura coincidenza il cittadino alla guida della bici che si vedeva in foto poteva essere l'autore
del furto in quanto la bici corrisponde per caratteristiche a quella che l'è stata rubata.

si è limitata semplicemente a dei post e mi sembra ridicolo dover parlare in commissione accesso agli atti di post
facebook di cittadini, ma il comune di Marsala che non è la prima volta che utilizza a mio modo di vedere la pagina
istituzionale per comunicati che non stanno né in cielo e nemmeno in terra pubblica queste parole ieri sera.

virgolettato mai utilizzate bici rubate nei nostri video la bici del filmato sulla pista ciclabile di un giovane che presta
temporaneamente servizi al comune e che ha dimostrato la proprietà l'amministrazione grillo interviene sulla
delicata vicenda della bici a pedalata assistita che è stata utilizzata nei filmati realizzati dall'ufficio stampa e che
gloria genna afferma essere quella che l'è stata rubata nel centro storico cittadino Affermazione riportata dai social e
da alcune testate giornalistiche.

A presa la notizia, affermano i vertici amministrativi e burocratici del Comune, che adesso sono curioso di sapere chi
sono, abbiamo immediatamente attivato un'indagine interna e richiesto la dovuta documentazione al giovane che
viene ripreso nel filmato e che risulta essere attualmente impiegato temporaneamente al Comune in servizi di
pubblica utilità.

Lo stesso, di 21 anni, e ci sono le iniziali, ha esibito sia la nota di commissione della bici presso una ditta di Marsala,
sia il documento fiscale d'acquisto.

E' stata inoltre constatata la perfetta rispondenza della matricola impressa nel telaio della bici in questione, con
quella riportata nella suddetta nota di commissione.

Parentesi, prima di leggervi l'ultimo periodo.

Già appare strano che il Comune, per un solo posto di una cittadina, possa intraprendere azioni quale, come dire,
esplicazione di una funzione investigativa, andando a chiedere al proprietario, al possibile proprietario della bici che
si vedeva nel video, la documentazione di proprietà.



Da come ne parlano loro sembra che era un attore messo lì per fare il video.

ma quello che a me dà fastidio da cittadino perché inutile, già alcuni dipendenti hanno commentato in maniera
contraria la presa di posizione di alcuni circa questo posto, ma dobbiamo ricordare a loro ancora una volta a
proposito del teatro comunale e ora ci arriviamo che io la vivo così, parlo per me, il consigliere comunale non difende
né il sindaco né la giunta né gli uffici comunali, rappresenta i cittadini che è diverso.

L'ultimo L'ultimo periodo è questo.

L'amministrazione, nel precisare dovutamente la propria estranetà quanto verificatosi, a tutela della propria
immagine, si riserva di valutare e di intraprendere ulteriori azioni.

C'è il Comune di Marsala, senza specificare chi, perché anche quando se il Comune intraprende delle azioni vi deve
essere un rappresentante che ha il rappresentante legale del sindaco che autorizzi con delibera di giunta l'ufficio
legale a intraprendere un'azione x piuttosto che y e loro dicono di voler valutare possibili future azioni mettendo alla
gogna mediatica della città una cittadina che per mancata sicurezza in centro storico si è vista rubare la bicicletta che
stava qui sotto sotto palazzo 7 aprile non ha accusato il comune io non l'ho trovato ma ce l'ho perché l'ho letto il post
della"

Interviene Consigliere Gabriele DI PIETRA:

"cittadina E' pazzesco.

E' pazzesco.

Quindi questo io già chiedo di chiamare chi è competente, non lo so il sindaco, per capire intanto questi articoli chi li
scrive, chi sono gli organi e vertici amministrativi e burocratici che hanno dato l'indirizzo e chi è che intende
intraprendere nuove azioni nei confronti o di valutare nuove azioni nei confronti di questa cittadina."

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"Il consigliere Fisci esce alle ore 10 e 21."

Prende la parola Consigliere Gabriele DI PIETRA:

"Seconda comunicazione, Presidente."

Interviene Consigliere Gabriele DI PIETRA:

"Ieri sono Ieri sono intervenuto in consiglio Presidente in merito alla questione relativa al teatro Sollima.

Per non passare quale commissione che si fa prendere in giro, io propongo di chiamare già adesso o il dirigente
Frangiamore o l'architetto Stefano Pipitone.

e una vergogna che possano anche solo pensare di nascondere documentazione alla Commissione.

L'assessore regionale ieri a Lars, io ieri mi sono limitato durante la seduta perché l'avevo appreso per le vie brevi, non
avevo avuto modo di vedere in diretta i lavori d'aula della Regione.

L'assessore regionale.

Dicevo, Presidente, l'assessore regionale ha affermato che il Comune è stato diffidato i primi di dicembre, quando
loro, la documentazione e gli uffici a questa Commissione l'hanno mandata successivamente, non ci sono permessi di
allegare questa relazione di fida, chiamiamola com'è.

li abbiamo invitati a partecipare, in consiglio ne abbiamo parlato più volte, hanno sempre nascosto tutto.

Ora, siccome poi penso male, al di là del ripristino dello Stato dei luoghi, secondo me per il ruolo di questa
Commissione noi dobbiamo portare l'azione fino alla fine, con una relazione finale come siamo abituati a fare, da
inviare al Segretario Generale.



è incredibile, io ricordo ancora quando i dipendenti del comune l'architetto Stefano Pipitone ha comunicato, ha detto
a noi ragazzi ma che dite, è una questione di foto, guardatele, sono diverse, qui ci sono le luci tutte accese e qua ce
n'è la metà, per questo il colore sembra diverso Quando, nonostante questa discutibile presa di posizione, abbiamo
parlato delle necessarie autorizzazioni alla sovrintendenza, se ne sono usciti dicendo che il teatro comunale, in base
alla data di costruzione e a causa della mancata registrazione presso i necessari registri, non era necessario lì l'open
age, se io non ricordo ora magari i termini specifici, Presidente, lei da tecnico li conosce bene, e invece ora che
scopriamo? che non erano autorizzati dalla sovrintendenza, cioè se riconosciamo un valore culturale, storico al teatro
comunale non possiamo in alcun modo consentire che gli uffici del comune facciano effettuare dei lavori al di là che
poi siano scempio o interventi migliorativi, interventi senza le dovute autorizzazioni dell'ente competente, in questo
caso è la sovrintendenza, perché si rischia che domani qualsiasi luogo di interesse storico-culturale possa essere
deturpato per"

Alle ore 10:22, lascia la seduta Consigliere Nicola FICI.

Interviene Consigliere Gaspare PASSALACQUA:

"negligenza e ignoranza.

Grazie consigliere.

Noi avevamo in audizione l'architetto Pipitone, il quale poi per motivi personali non è stato presente.

Io ora ho mandato un messaggio all'architetto Pipitone dicendo che noi ogni lunedì alle 10.30, ogni mercoledì alle 9
abbiamo una commissione in calendario, 10 e 6 atti, e quindi di presenziare, di decidere quando presenziare.

Nel frattempo, caro segretario, mandiamo questo invito in audizione per lunedì prossimo all'architetto Pipitone poi
lui ci farà sapere se sarà disponibile o meno, però lui già sa che ha questa doppia...

Sì e nel frattempo avevo pure tentato di chiamare il sindaco per avere notizie su questa vicenda e informalmente e
sapere quando poteva venire l'audizione ma il sindaco non ha risposto al telefono quindi caro segretario Franchino
noi convochiamo il sindaco..."

A questo punto, interviene Consigliere Gaspare PASSALACQUA:

"caro segretario chiudiamo i lavori"

La seduta termina alle 10:30.


